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1) Vírus em vacina pode ter ativado tumor nos EUA

Um vírus carregado pela vacina contra a paralisia infantil (poliomielite) pode ter causado um grande número de linfomas (tipo comum de tumor que afeta o sistema linfático) nos Estados Unidos. É o que afirma um estudo publicado pela revista médica "The Lancet" (www.thelancet.com).

Em 1960, descobriu-se que o vírus símio 40 (SV40) havia contaminado a maior parte dos estoques americanos da vacina Salk e que ele podia causar câncer, mas a vacina só saiu do mercado em 1963.
Analisando amostras de linfoma de 154 pessoas, a pesquisadora Janet Butel, do Baylor College of Medicine, mostrou que o SV40 estava presente em 42% delas. (Folha de São Paulo, 12/03/2002)
Baseando-se no texto, em conhecimentos sobre vírus e sabendo-se que o vírus da poliomielite possui RNA como material genético, que existem 3 variedades (sorotipos) do vírus da poliomielite - I, II e III –, que apenas 0,1-2% das infecções apresentam-se na forma paralítica e que as vacinas Salk (injetável, produzida a partir de vírus inativados) e Sabin (oral, produzida a partir de vírus atenuados, utilizada no Brasil) são vacinas trivalentes (contra os 3 sorotipos), responda:

a) Que mecanismo seria responsável pelo aparecimento dos três subtipos do vírus da poliomielite, uma vez que vírus não possuem reprodução sexuada? (2 pontos)

Mutação ou recombinação de material genético dentro do corpo do hospedeiro

b) Que tipo de material genético e ciclo reprodutivo possui o vírus SV40, que justifiquem sua capacidade de causar câncer e sua manutenção no corpo de 42% das pessoas infectadas, desde 1963? Justifique (o item só terá valor mediante justificativa correta). (10 pontos)

DNA ou retrovírus (vírus de RNA que produz cópia de DNA a partir da enzima transcriptase reversa), ciclo lisogênico, pois só o DNA é capaz de se integrar no material genético das células, induzindo à intensa reprodução celular (que levaria ao tumor) e se mantendo durante grande tempo (para destruir o vírus seria necessário destruir as células infectadas) em ciclo lisogênico, sem comandar a síntese de novos vírus.

Critérios de correção: (desde que a justificativa esteja correta)

Justificativa correta: 4 pontos

Se o aluno respondeu apenas DNA: + 2 pontos

Se o aluno respondeu apenas retrovírus: + 2 pontos

Ciclo lisogênico: + 2 pontos

c) Quais as diferenças básicas na produção de vacinas com vírus atenuado (Sabin) e vírus inativado (Salkin)? (8 pontos)

Vírus atenuado: geralmente são inoculados em hospedeiros não humanos e passam a se reproduzir ali (exemplo: ovo) durante um longo tempo. Dessa forma, devido a alterações que sofrem na sua estrutura, perdem a capacidade de provocar doença em humanos. (4 pontos)

Vírus inativado: tratado previamente com formol e ultravioleta ou outro produto que inativa o vírus. (4 pontos)

d) Qual dos dois tipos de vírus – poliomielite ou SV40 – possui material genético mais estável, que justifique a produção de vacinas mais duradouras? Justifique (o item só terá valor mediante justificativa correta). (8 pontos)

SV40, caso seja de DNA; caso seja um retrovírus (vírus de RNA), é tão mutável quanto o vírus da poliomielite, pois os vírus de DNA carregam consigo um sistema de reparo (enzimas) que conserta erros que acontecem durante a duplicação. Já os vírus de RNA não possuem esse sistema.

Critérios de correção: (desde que a justificativa esteja correta): 4 pontos para quem abordar apenas o primeiro caso e 4 pontos para quem abordar apenas o segundo caso.

2) Pelo menos duas doenças causadas por vírus – gripe espanhola e varíola – foram responsáveis por inúmeras mortes durante a história da humanidade. A gripe espanhola - causada por um vírus de RNA e passada ao homem através do porco, deixou mais de 20 milhões de mortos, entre setembro e novembro de 1918. A varíola, doença infecto-contagiosa causada por um vírus de DNA e exclusiva do homem, foi erradicada do planeta após vacinação em massa, tendo seu último caso registrado na Somália, em 1977.
a) Baseando-se no texto e em conhecimentos sobre mecanismos de infecção e reprodução virais, justifique o motivo pelo qual a gripe espanhola pôde passar do porco para o homem enquanto a varíola ficou restrita ao homem. (10 pontos)

Os vírus são específicos. Para entrarem nas células utilizam receptores protéicos, nos quais se encaixam. Quanto maior o parentesco evolutivo entre as espécies, maior o número de receptores comuns entre elas. Dessa forma, vírus que utilizem um desses receptores comuns podem infectar todas as espécies que os possuem (a menos que tenham resistência natural). No caso da gripe espanhola, o “salto” entre espécies foi proporcionado por recombinações do material genético dos vírus de porcos e humanos (espécies evolutivamente próximas e que convivem intimamente), criando um terceiro tipo de vírus fatal para a espécie humana. No caso da varíola, o vírus utiliza um receptor protéico presente apenas em humanos.

Critérios de correção: se o aluno caracterizar apenas o critério de especificidade viral: 4 pontos

Justificativa: 6 pontos

· se o aluno apenas justificar mediante abordagem de receptores comuns entre os porcos e os homens (gripe espanhola) e receptor específico humano para o vírus da varíola: 4 pontos

· se o aluno abordar apenas a presença de receptor específico presente só em humanos para a varíola e não abordar a gripe espanhola: 3 pontos

· se o aluno apenas abordar a recombinação entre o material genético de vírus humanos e de porcos (e não abordar sobre varíola): 3 pontos

· se o aluno apenas justificar mediante abordagem de receptores comuns (sem especificar gripe ou varíola): 1 ponto

b) Qual das duas doenças teria um período de incubação menor, manifestando mais rapidamente seus sintomas? Justifique. (o item só terá valor mediante justificativa correta). (9 pontos)

A gripe espanhola, pois como o vírus é de RNA, não ocorre integração do material genético no núcleo. Dessa forma, ocorre apenas ciclo lítico, no qual há formação de novos vírus com lise celular e manifestação dos sintomas rapidamente.

3) Vacina contra Aids tem teste decisivo
A única vacina contra o vírus HIV a alcançar a última fase de testes com pacientes humanos passará por uma avaliação decisiva a partir da próxima semana. Um grupo de estatísticos e profissionais da saúde irá avaliar os relatórios dos testes com 5.400 voluntários norte-americanos e holandeses para determinar se a vacina, criada pela empresa californiana Vaxgen, teve êxito. O protocolo de imunização, criado para combater o HIV-B (cepa do vírus comum na América e na Europa), induz a reação do sistema de defesa do organismo a um dos envoltórios virais, evitando a infecção. (Folha de São Paulo, 31/12/2002, com adaptações)

Baseando-se no texto e em conhecimentos sobre a estrutura do HIV, responda:

Para evitar a infecção, o trecho grifado refere-se à ação do sistema imunológico sobre o envelope, o core ou o capsídeo? Justifique (o item só terá valor mediante justificativa correta). (10 pontos)

Sobre o envelope, pois é nesse envoltório que existem as proteínas de reconhecimento virais, que se encaixam nos receptores celulares para que o vírus possa entrar na célula e ser reproduzido. Sem o envelope o vírus não tem como entrar na célula, não havendo infecção.

4) Ao analisar o gráfico  abaixo - que representa surtos epidêmicos da hepatite B no Brasil de 1990 a 2001 - um aluno de 2° ano tirou as seguintes conclusões:


I- A falta de estrutura de saneamento básico e coleta de lixo foram fatores que contribuíram para os surtos epidêmicos observados.

II- As campanhas do governo para a prevenção da AIDS - que se intensificaram a partir de 2000 - também contribuíram para a redução dos surtos de hepatite B.

III- O incentivo ao ecoturismo e  a reforma agrária foram responsáveis pela redução dos surtos epidêmicos no ano de 2001.

IV- O uso de drogas injetáveis, associado a uma maior liberação sexual sem a devida prevenção, foram fatores que contribuíram com o perfil observado no gráfico.

Levando-se em conta a(s) forma(s) de transmissão da hepatite B, qual(is) conclusão(ões) estaria(m) errada(s)? Justifique (o item só terá valor mediante justificativa correta). (8 pontos)

I e III, pois o vírus da hepatite C é transmitido de forma semelhante ao vírus da AIDS: relações sexuais, sangue (incluindo transfusão, seringas e material cirúrgico contaminado), via placentária.

Critérios de correção: (desde que a justificativa esteja correta)

Justificativa completa: 4 pontos

Justificativa citando apenas transmissão sexual ou apenas sangue ou apenas seringas: 2 pontos

Itens: 2 pontos cada

BOA PROVA!










